
 

 

 

Octavo Foro Mundial de Inversiones de UNCTAD 

Discurso de la Excma. Sra. Paula Narváez 

Presidenta del Consejo Económico y Social en la Mesa 
Redonda Ministerial sobre Inversión 

10.00 a 12.00 horas, miércoles 18 de octubre de 2023 

 

Distinguido Presidente,  

Excelencias,  

Distinguidos delegados,  

Señoras y Señores, 

 

Es un placer para mí dirigirme a esta Mesa Redonda Ministerial en 
el Octavo Foro Mundial de Inversiones. 

Nos encontramos en la mitad del periodo de implementación de la 
Agenda 2030 y de los Objetivos de Desarrollo Sostenible. Los 
resultados provisionales son alarmantes. 

No se ha avanzado lo suficiente en la mayoría de las metas de los 
ODS. De hecho, algunos avances incluso se han revertido. 

La pobreza y el hambre siguen afectando a millones de personas. 
Se prevé que 575 millones seguirán viviendo en la pobreza 
extrema en 20301.  

Seguimos experimentando con más frecuencia récords de 
temperatura y precipitaciones en todo el mundo, lo que pone de 
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manifiesto el devastador impacto de la crisis climática sobre las 
personas y el planeta. 

Y aunque las múltiples crisis siguen socavando nuestros logros en 
materia de desarrollo, persiste la falta de inversión en los ODS. Los 
efectos de la pandemia de Covid-19, las tensiones y conflictos 
geopolíticos, los elevados precios de los alimentos y la energía, y 
las presiones de la deuda, siguen teniendo un fuerte impacto 
negativo en los flujos de inversión. 

En los países en desarrollo, las necesidades anuales de inversión 
para los ODS se estiman en más de 4 billones de dólares al año2. 

La inversión extranjera directa (IED) mundial cayó un 12% en 
2022, alcanzando los 1,3 billones de dólares. Se espera que esta 
tendencia a la baja continúe en 2023. 

Y aunque la Inversión Extranjera Directa hacia los países en 
desarrollo contrarrestó la tendencia y aumentó ligeramente, sólo 
un número muy reducido de países se ha beneficiado. 

A nivel nacional, los países en desarrollo se ven confinados por un 
espacio fiscal limitado y el enorme costo de los préstamos. 

Como resultado, no se están realizando inversiones críticas a largo 
plazo en desarrollo sostenible. 

Es necesario aumentar la cantidad y la calidad de las inversiones 
para el desarrollo sostenible. 

Por ejemplo, se necesitarán 1,7 billones de dólares anuales de 
inversiones en energías renovables para lograr la transición 
energética. Sin embargo, el sector sólo atrae 544 millones de 
dólares al año, la mayoría en países desarrollados3.  
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Al ritmo actual de progreso, las energías renovables sólo 
representarán una pequeña fracción de nuestro suministro 
energético en 20304.  

La declaración política adoptada en la reciente Cumbre sobre los 
ODS de septiembre envía una fuerte señal política sobre la urgencia 
de reformar la arquitectura financiera internacional. La declaración 
también acoge con satisfacción los esfuerzos del Secretario 
General para abordar el déficit de financiamiento a través de un 
estímulo de los ODS que pide 500mil millones de dólares 
adicionales en inversiones al año. Los Estados miembros también 
expresaron un amplio apoyo al avance de estas reformas en el 
Diálogo de Alto Nivel sobre la Financiamiento para el Desarrollo. 

De esta forma, he establecido como una prioridad clave de mi 
Presidencia en el Consejo Económico y Social, atender las lagunas 
de la arquitectura financiera internacional. 

Permítanme compartir con ustedes algunas de las preocupaciones 
más urgentes: 

Tenemos que abordar la cuestión de la deuda soberana. Sin un 
proceso de reestructuración más rápido y un alivio de la deuda, 
muchos países en desarrollo no tendrán margen para invertir en 
los ODS. 

También tenemos que reforzar el papel de los bancos de desarrollo 
en la movilización de inversiones a largo plazo, incluso mediante 
ampliaciones de capital. 

Los bancos multilaterales y nacionales de desarrollo también deben 
desarrollar nuevos instrumentos para movilizar a los inversionistas 
privados de forma más eficaz. 

Además, deben apoyar a los países en el desarrollo de proyectos y 
oportunidades de inversión. 
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De esta forma, hago un llamado al sector empresarial para que 
desarrolle soluciones prácticas que puedan apoyar la ampliación 
del financiamiento privado y la inversión para el desarrollo 
sostenible. 

El Consejo Económico y Social, a través de sus segmentos y foros 
específicos, proporciona una plataforma fundamental para avanzar 
en soluciones concretas y prácticas a estas cuestiones. 

Por ejemplo, el Foro ECOSOC 2024 sobre Financiamiento para el 
Desarrollo, así como la Feria de Inversión en ODS, ofrecen 
oportunidades a los gobiernos y a todas las partes interesadas, 
incluido el sector privado, para avanzar en los debates sobre estos 
temas. 

La Cuarta Conferencia Internacional sobre la Financiación para el 
Desarrollo, que se celebrará en 2025, también será una 
oportunidad importante para cerrar la brecha de inversión en los 
ODS y avanzar en nuevos compromisos. 

Tenemos ante nosotros otro foro para acelerar la acción. La 
próxima COP28, que se celebrará aquí en los Emiratos Árabes 
Unidos, debe dar lugar a acuerdos claros por parte de los actores 
de los sectores público y privado para movilizar inversiones críticas 
para los ODS y para la acción por el clima. 

Estoy convencida que podremos alcanzar nuestros objetivos 
comunes para las personas, el planeta y la prosperidad, si 
formamos una verdadera alianza mundial entre todas las partes 
interesadas.   

Tengan la seguridad de que, como Presidente del Consejo 
Económico y Social, me comprometo plenamente a apoyar a todos 
los países en sus esfuerzos por movilizar las inversiones necesarias 
para los ODS. 

 

Muchas gracias. 


